

щения расходов, затраченных государством на содержание детей, находящихся на государственном обеспечении (12,8 %), хулиганство (3,4 %). Все эти и многие другие преступления связаны с причинением потерпевшим вреда (ущерба), который осужденные обязаны возместить.

Между тем при исполнении ареста обязательный труд осужденных не предусматривается. Они в соответствии со ст. 60 УИК могут лишь привлекаться администрацией арестного дома к выполнению работ по хозяйственному обслуживанию арестного дома продолжительностью до 10 ч в неделю, но не более 2 ч в день без оплаты.

Таким образом, само наказание в виде ареста не способствует восстановлению социальной справедливости, смысл которой закреплен в ч. 3 ст. 44, предполагающий взыскание с осужденного как имущественного ущерба, дохода, полученного преступным путем, так и материального возмещения морального вреда.

Его исполнение исключает использование трудового воспитания, которое всегда рассматривалось как важнейшее средство исправительного воздействия на осужденных.

Указанные некоторые негативные, с нашей точки зрения, моменты позволяют сделать вывод о необходимости глубокого исследования проблемы законодательной регламентации рассматриваемого наказания на предмет решения вопроса о его сохранении в системе уголовных наказаний или о повышении его эффективности.

УДК 347.7

А.Г. Сачек, Т.Н. Сачек

МЕХАНИЗМ СОВЕРШЕНИЯ МОШЕННИЧЕСТВА В СФЕРЕ СТРАХОВАНИЯ ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ

Развитие страхового рынка является одним из важнейших условий становления рыночной экономики. Однако созданию современной страховой индустрии препятствует множество факторов, среди которых можно выделить кризисное состояние экономики, несовершенство налогового законодательства и ряд других. Одним из наиболее деструктивных факторов является криминализация страхового рынка. Развитие страхового бизнеса, увеличение его финансовых ресурсов делает рассматриваемый сегмент весьма привлекательным для преступных посягательств.

Преступления в сфере страхования по своей сути обладают повышенной общественной опасностью, поскольку затрудняют или блокируют выполнение его основных задач, связанных с формированием за счет денежных взносов целевого страхового фонда, предназначенного для возмещения возможного ущерба, выравнивания потерь в семейных доходах в связи с последствиями произошедших страховых случаев. Также криминализация страхового рынка препятствует выполнению страхованием таких важных функций, как повышение стабильности экономических отношений, ограничение экономических рисков, стимулирование предпринимательской инициативы.

Выявлению преступлений в сфере страхования способствует понимание механизма совершения преступлений и определение специфических черт отдельных преступных посягательств. Преступления в сфере страхования могут быть классифицированы по различным основаниям: в зависимости от формы и объекта страхования; субъектов, в интересах которых совершается преступление; субъектов, на чьи права осуществляется преступное посягательство.

Как показывает международный опыт, одной из наиболее подверженных мошенничеству сфер является страхование средств транспорта. Так, в Германии, США, Франции наиболее типичными примерами подобных действий являются поджоги собственных автомобилей, застрахованных на суммы, превышающие их стоимость, провоцирование аварий с макетами или с уже поврежденными автомобилями, симулирование аварий с использованием лжесвидетелей. Особая комиссия управления уголовной полиции земли Северный Рейн – Вестфалия выявила около 50 групп, имевших профессиональных «аварийных» водителей. Эти группы владели подпольными мастерскими, где восстанавливались автомобили, некоторые из которых попадали в аварии до десяти раз в год. Следует подчеркнуть, что проблема мошенничества при автостраховании является актуальной и для Республики Беларусь.

Преступления среди страхователей транспортных средств можно разделить на три группы:

получение страхового возмещения выше страховой суммы;

незаконное получение страхового возмещения путем фальсификации страхового случая;

увеличение размера страхового возмещения незаконным путем.

Рассмотрим наиболее типичные схемы совершения указанных преступлений.

Получение страхового возмещения выше страховой суммы. В соответствии с законодательством страховой суммой (лимитом ответственности) является установленная в законе, акте Президента Республики Беларусь или договоре страхования денежная сумма, в пределах которой, если иное не предусмотрено в законе, акте Президента, страховщик обязан произвести страховую выплату при наступлении страхового случая. При страховании имущества страховая сумма не может превышать его действительной стоимости на момент заключения договора (страховой стоимости). Незаконные действия могут заключаться в завышении страховой суммы путем представления заведомо ложных сведений о его стоимости при заключении договора страхования.

Одним из приемов является искажение информации об автомобиле, который предполагается застраховать (изменение года выпуска, завышение класса (например, изменение модели)). Это приводит к завышению страховой суммы, так как при заключении договора страхования автомобили оцениваются по каталогу, основными параметрами которого являются марка, модель и год выпуска. Эти способы могут применяться одновременно.

Указанные действия совершаются при помощи фиктивных документов (свидетельство о регистрации транспортного средства и т. д.) и сопровождаются другими страховыми преступлениями (ложный угон, поджог). При выявлении рассматриваемого вида мошенничества в сфере страхования следует учитывать возможное наличие соучастников, представляющих страховую компанию (агентов, брокеров, экспертов-оценщиков). За определенное вознаграждение от страхователя они не обращают внимания на несоответствие данных автомашины с содержащимися в предъявляемой документации.

Одним из способов совершения данного преступления является ложный угон. На подготовительном этапе заключается договор страхования. Как правило, страхуется дорогая автомашина с применением различных приемов незаконного увеличения страховой суммы.

Второй этап состоит непосредственно в фальсификации угона. Мошенник, предварительно спрятав автомашину, заявляет об угоне в ОВД. Затем уведомляет страховую компанию о наступлении страхового случая. Страховой случай, как правило, фальсифицируется в начале срока действия страховки либо незадолго до ее окончания. Преступники, занимающиеся страховым мошенничеством в качестве промысла, стремятся получить страховку и продолжить преступную деятельность. Те преступники, у которых преступный замысел созрел по окончании срока действия страховки, выбирают второй вариант. На третьем этапе происходит непосредственно незаконное получение страхового возмещения. Мошенник оформляет заявление с требованием выплатить страховку, предоставляет необходимые документы, а страховая компания анализирует их и принимает решение о производстве выплаты. С правовой точки зрения с этого момента деяния злоумышленника могут квалифицироваться как оконченное мошенничество (ст. 209 УК). Предыдущие действия рассматриваются в качестве подготовки к совершению преступления.

Четвертый этап характеризуется действиями, направленными на сокрытие следов преступления. На данном этапе автомобиль продается по поддельным документам (нередко в Российской Федерации), либо реализуется по запчастям. При необходимости повторного использования машины в преступных целях злоумышленник изменяет номера агрегатов (двигателя, кузова) и получает фиктивные документы. После этого схема преступления может повторяться в другой страховой компании.

Подводя итог, следует подчеркнуть, что убытки от мошенничества в сфере страхования в первую очередь несут страховые компании. В этой связи именно страховые организации должны выступать основными инициаторами в противодействии рассматриваемому виду преступных проявлений. В то же время ОВД в рамках своей компетенции призваны защищать интересы государства и граждан в сфере страхования, а также оказывать содействие службам безопасности страховых организаций в привлечении мошенников к ответственности.

УДК 343.85

С.М. Свило

РОЛЬ СЕМЬИ В ПРЕДУПРЕЖДЕНИИ ПРЕСТУПНОСТИ ЖЕНЩИН

Несмотря на то, что особенности преступности женщин давно привлекают внимание ученых, ее предупреждение не нашло должного отражения в литературе. Учитывая высокую значимость роли женщины в структуре любой общественной формации как родительницы и воспитательницы будущих поколений, хранительницы семейных устоев и целомудрия, поднятая проблема является своевременной и актуальной.

Вместе с тем для формирования человеческого поведения при всей сложности и многоплановости его детерминации первостепенное значение имеют взаимоотношения в семье: родительской, в которой возникают первоначальные ценностные ориентации, и собственной, закрепляющей их либо корректирующей. В силу этого роль семьи равно велика в продуцировании как нормального, так и отклоняющегося поведения.

Так, состояние в браке налагает на лицо определенные обязанности, которые ограничивают его свободное время, причем характер использования данного времени обычно в определенной мере контролируется семьей. Этим в известной мере объясняется установленный факт, что к моменту совершения преступления более половины женщин не были замужем, каждая пятая – разведена (автором проведено анкетирование 620 женщин, находящихся в местах лишения свободы). Причинами развода большинство женщин назвали ссоры с супругом или его пьянство.

Существенное снижение роли семьи в воспитании детей, развитие негативных тенденций в нравственно-психологических отношениях супругов является одной из причин прогрессирования преступности несовершеннолетних, роста жестокости в их криминальном поведении. Замечено, что состав семьи влияет на организацию контроля за поведением детей, уровень и интенсивность помощи в учебе, материально-бытовые возможности и др. Однако проведенный опрос женщин, отбывающих наказание в исправительной колонии (далее – ИК), показал, что основная часть их воспитывалась в полных неконфликтных семьях. Следовательно, с помощью лишь социологической информации о семье, структуре отношений в ней невозможно в должной мере объяснить преступное поведение женщин. Между тем справедливо мнение о том, что решающую роль здесь играет не состав семьи или ее достаток, не отношения между родителями или их социальный престиж, а главным образом эмоциональное отношение к ребенку. Так, каждая третья девушка отметила безразличное отношение со стороны родителей, каждая четвертая – чрезмерную придирчивость или жестокое обращение, каждая шестая – «перехваливание».

Современная семья в последние годы претерпела еще одно структурное изменение: наметился устойчивый рост семей, в которых воспитывается один ребенок. Различными исследованиями доказано, что процесс снижения количества детей ведет к накоплению в популяции отрицательных генетических и иных биологических дефектов, к ухудшению природных качеств человека. Так, из числа судимых несовершеннолетних девушек около 65 % являлись единственным ребенком в семье.

В результате проведенного исследования установлена повышенная криминогенность семей осужденных несовершеннолетних женского пола, что подтверждает гипотезу о наличии судимости у одного из родственников как криминогенного фактора. Так, у каждой четвертой девочки-подростка, совершившей преступление, имел судимость отец, у каждой восьмой – мать, у каждой шестой – брат или сестра. Как известно, существуют прямые корреляции между суровым, жестоким обращением родителей и враждебностью детей с формированием стереотипа насилия в форме передачи агрессивного поведения из поколения в поколение. Подтверждают это и результаты проведенного опроса: более 60 % женщин, отбывающих наказание в виде лишения свободы за насильственные преступления, сами являлись жертвами насилия. Каждый десятый респондент отметил, что насилие в семье присутствовало постоянно.

Изложенное позволяет сделать вывод о том, что значительное возрастание за последние годы агрессивности и жестокости женщин, выражающееся в росте совершаемых ими насильственных преступлений, прямо связано с нарушением эмоциональных коммуникаций в семье. Из всех женских ролевых позиций самой уязвимой является роль жены, именно она в большинстве случаев выступает жертвой семейного насилия. Незащищенность женщин, которые нуждаются в защите и потеряли надежду ее получить, способствует распространению в их среде не только агрессии, но и аутоагрессии.

Если рассматривать семью как основной сдерживающий фактор, то в первую очередь необходимо отметить, что осужденная, семья которой сохранилась, испытывает меньше затруднений, связанных с вопросами устройства своей жизни на свободе. Женщины, имеющие возможность возвратиться по отбытии наказания к семье, реже совершают правонарушения, чем женщины, чья семья распалась за время отбывания наказания.

Неоднозначно складываются семейные отношения у женщин, отбывающих наказание в ИК. Мужья в короткий срок, а иногда даже сразу после осуждения супруги, когда она еще не успела должным образом приспособиться к условиям отбывания наказания в исправительном учреждении, фактически или юридически заводят себе новую семью. У каждой шестой осужденной семья распалась во время отбывания наказания, что способствует состоянию тревожности, беспокойства перед будущим, неизвестностью после выхода из ИК. В силу того, что с большинством этих женщин не поддерживают отношений члены семьи, родственники, друзья и только каждой шестой из них пишет муж или жених, они стараются возобновить связи со знакомыми мужчинами, надеясь на дальнейшие отношения, поэтому состоящими в гражданском браке считают себя 16,5 % респондентов. В силу этого обстоятельства у женщин, не имеющих семьи и жилья к моменту освобождения, вопрос об их социальной адаптации стоит чрезвычайно остро, что нередко становится причиной рецидивного преступного поведения таких лиц.

Вышеизложенное свидетельствует о целесообразности дополнения национальной судебной системы так называемыми семейными судами. Эти суды должны сосредоточить рассмотрение комплекса правовых вопросов, касающихся семьи: от развода, лишения родительских прав и выселения с жилой площади до внутрисемейных преступлений. Такие суды успешно функционируют в некоторых штатах США, Японии и других странах.

Таким образом, семья, объединяя свои усилия с деятельностью иных субъектов предупреждения преступности, призвана формировать положительные качества ее членов. В отличие от других социальных институтов, она способна воздействовать на все стороны и грани личности женщины с момента рождения и в течение всей ее жизни, являясь не только эффективным, но и необходимым звеном длительного процесса ее социализации. Проблема семейного неблагополучия может быть решена только при возрождении нравственного воспитания в семье, восстановлении высокого авторитета родителей, статуса семьи, как это было в традиции и культуре нашего народа.